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노 명 재
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1. 기계제도에 사용되는 공차의 종류를 배운다. 

2. KS B 0401에 나타난 치수공차와 끼워맞춤에 사용되는 용어를 이해한다.

3. 기호와 표시방법을 배운다.

4. IT기본공차 및 기초가 되는 치수허용차를 알아본다. 

5. 치수허용한계 기입방법을 배운다. 

본 강의 목표
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공차의 종류(1)
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공차의 종류(2)
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● 크기 규제 방식(1)



공차의 종류(3)
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● 크기 규제 방식(2)치수공차표기와 기하공차표기 비교



공차의 종류(4)
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● 위치 규제 방식



공차의 종류(5)
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● 방향 규제 방식



공차의 종류(6)
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● 표면 조직 규제 방식표면거칠기(A), 파상도(B), 형상(C)



치수공차 용어(1)
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치수공차 용어(2)
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치수공차 용어(3)
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● 기초가 되는 치수허용차
기준선에 가까운 쪽의 치수 허용차

● 기본공차
치수공차방식·끼워 맞춤방식에 속하는 모든 치수공차, 기본공차는 기호 IT로 나타 낸다.

● 공차등급
치수공차방식·끼워 맞춤방식으로 모든 기준치수에 대하여 동일수준에 속하는 치수 공차의 한 그룹(예, IT6급, IT7급)

● 공차역 클래스
공차역의 위치와 공차등급의 조합 (예, H7, g6)

● 최대 실체 치수(MMS : Maximum Material Size)
형체의 실체가 최대가 되는 쪽의 허용 한계치수. 즉, 내측 형체에 대해서는 최소허용치수, 외측 형체에 대해서는 최대 허용치수.

● 최소 실체 치수(LMS : Least Material Size)
형체의 실체가 최소가 되는 쪽의 허용 한계치수. 즉, 내측 형체에 대해서는 최대허용치수, 외측 형체에 대해서는 최소 허용치수

● 포락(Envelope)의 조건
기하공차의 크기에 의하여 형성된 완전한 형상의 경계조건 (기하공차부분에서 다시 배울 것 임)



치수공차 용어(4)
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치수공차 용어(5)
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치수공차 용어(6)
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치수공차 용어(7)
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미끄럼 운동이나 회전 운동이 필요한 부품에 적용



치수공차 용어(8)
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분해와 조립을 하지 않는 부품에 적용



치수공차 용어(9)
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조립하였을 때, 실제치수에 따라 틈새 또는 죔새 어느것이나 되는 끼워맞춤

보통 조립분해가 필요한 정밀 부품에 적용

예: 축[g6], 기어[H7]의 조립부; 정밀 사출 금형의 핀,구멍 등



치수공차 용어(10)
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● 구멍 기준
구멍 기준 끼워 맞춤에서 기준으로 선택한 구멍, 이 규격에서는 아래 치수허용차가 “0”인 구멍

● 축 기준
축 기준 끼워 맞춤에서 기준으로 선택한 축, 이 규격에서는 위 치수허용차가“0”인 축



기호와 표시방법
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(1)치수 허용차
① 위 치수 허용차

구멍의 위 치수 허용차는 기호 ES 기준, 
축의 위 치수 허용차는 기호 es 기준 표시

② 아래 치수 허용차
구멍의 아래 치수 허용차는 기호 EI 기준
축의 아래 치수 허용차는 기호 ei 기준 표시

(2) 치수 허용한계
예 : 32H7, 80js15, 100g6, 100ି଴.଴ଷସି଴.଴ଵଶ

(3) 끼워맞춤
예 : 52H7/g6, 52H7-g6 또는 52 ு଻

௚଺



IT 기본공차(1)

20



IT 기본공차(2)
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IT 기본공차(3)
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기초가 되는 치수 허용차
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(1) 축의 기초가 되는 치수 허용차

js축을 제외한 축의 위 치수 허용차 es와 아래 치수 허용차 ei는 기초가 되는 치수 허용차와 기본

공차 IT에서 정한다.

(2) 구멍의 기초가 되는 치수 허용차

JS구멍을 제외한 구멍의 위 치수 허용차 ES와 아래 치수 허용차 EI는 기초가 되는 치수 허용차와

기본 공차 IT에서 정한다.

(3) JS구멍·js축의 기초가 되는 치수 허용차

JS구멍 및 js축의 경우, 기본 공차는 기준선에 관하여 대칭으로 나눈다.

즉, JS 구멍의 경우 |ES|=|EI|= ூ்
ଶ

js 축의 경우 |es|=|ei|= ூ்
ଶ



치수 허용차(1)
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(1) 기초가 되는 치수 허용차가 위 치수인 경우

①위 치수허용차 = 기초가 되는 치수허용차

②아래 치수 허용차 = 위 치수허용차 + IT 기본공차

(2) 기초가 되는 치수 허용차가 아래 치수인 경우

①아래 치수허용차 = 기초가 되는 치수허용차

②위 치수 허용차 = 아래 치수허용차 + IT 기본공차

예) 60 f7의 공차 계산

•60 IT7의 공차 값은 공차등급(IT)표에서 0.030

•60 f7의 기초가 되는 치수허용차는 축의 치수

허용차 표에서 위 치수허용차 -0.030

•아래 치수허용차 = -0.030 - 0.030 = -0.060

예) 60 G7의 공차 계산

•60 IT7의 공차 값은 공차등급(IT)표에서 0.030

•60 G7의 기초가 되는 치수허용차는 구멍의 치

수 허용차 표에서 아래 치수허용차 +0.010

•위 치수허용차 = 0.010 + 0.030 = + 0.040



치수 허용차(2)
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(3) 기초가 되는 치수 허용차가 0인경우 (H구멍, h축)

①구멍 : 아래 치수허용차 = 기초가 되는 치수허용차 , 

위 치수 허용차 = 0 + IT 기본공차

②축 : 위 치수허용차 = 기초가 되는 치수허용차 , 

아래 치수 허용차 = 0 - IT 기본공차

예) 예) Ø60 H7/h7의 치수 허용차

•60 H7의 기초가 되는 치수허용차는 구멍의 치수 허용차 표에서 아래 치수허용차 0이므로

구멍 위 치수허용차 = 0 + 0.030 (IT 공차의 값) = + 0.030

•60 h7의 기초가 되는 치수허용차는 축의 치수 허용차 표에서 위 치수허용차 0이므로

축 아래 치수허용차 = 0 - 0.030 (IT 공차의 값) = - 0.030



끼워맞춤 공차 해석
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기준 치수기준 치수

대문자 (구멍)
소문자 (축)

대문자 (구멍)
소문자 (축)

알파벳 순서의 의미 : 
기준치수와의 상대적 거리

알파벳 순서의 의미 : 
기준치수와의 상대적 거리

숫자 크기의 의미 : 
공차역의 범위  숫자가 클수록
가공이 쉽고 싸게 만들 수 있다

숫자 크기의 의미 : 
공차역의 범위  숫자가 클수록
가공이 쉽고 싸게 만들 수 있다

ES : 구멍의 위치수 허용차 (es : 축)
EI : 구멍의 아래치수 허용차 (ei : 축)
ES : 구멍의 위치수 허용차 (es : 축)
EI : 구멍의 아래치수 허용차 (ei : 축)



자주 사용하는 끼워 맞춤(1)
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자주 사용하는 끼워 맞춤(2)
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자주 사용하는 끼워 맞춤(5)
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치수허용한계 기입방법(1)
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치수허용한계 기입방법(2)
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치수허용한계 기입방법(3)
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* 각도는 다른 치수안정성을 위해

기하공차를 주는 경우가 많다



치수허용한계 기입방법(4)
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연습 문제(1)
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1. 기준치수에 대한 구멍의 공차가 ߮260଴ା଴.଴ହ, 축의 공차가 ߮260ି଴.଴ଽା଴.଴ସ일 때

①최대틈새(또는 죔새)와 최소 틈새(또는 죔새)

구멍의 최대치수 – 축의 최소치수 = 260.05 – 259.91 = +0.14mm  틈새

구멍의 최소치수 – 축의 최대치수 = 260.00 – 260.04 = -0.04mm  죔새

②끼워맞춤의 종류

실 치수에 따라 틈새도 될 수 있고 죔새도 될 수 있으므로  중간 끼워맞춤

2. 기준치수에 대한 구멍의 공차가 ߮140଴ା଴.଴ସ, 축의 공차가 ߮140ା଴.଴ହା଴.଴଼일 때

①최대틈새(또는 죔새)와 최소틈새(또는 죔새)

②끼워맞춤의 종류



연습 문제(2)
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3. 기준치수에 대한 구멍의 공차가 ߮45H7, 축의 공차가 ߮45js7일 때 끼워맞춤의 종류는? 

구멍	߮45H7 : 최소치수허용차는 0이고, 최대치수허용차는 IT7 = +0.025

축 ߮45js7 : 최소치수허용차 -ூ்଻
ଶ
ൌ	-0.013, 최대치수허용차 +ூ்଻

ଶ
ൌ 	൅0.013

구멍	߮45଴ା଴.଴ଶହ, 축 ߮45ି଴.଴ଵଷା଴.଴ଵଷ

구멍의 최대허용치수 – 축의 최소허용치수 = 45.025 – 44.987 = +0.038mm  최대틈새

구멍의 최소허용치수 – 축의 최대허용치수 = 45.000 – 45.013 = -0.013mm  최소죔새

 중간 끼워맞춤

4. 구멍과 축을 ߮100H7/g6 로 끼워맞춤 하려고 한다.

①구멍의 최대허용치수와 최소허용치수는?

②축의 최대허용치수와 최소허용치수는?

③끼워맞춤 종류는?

④최대틈새(혹은 죔새)와 최소틈새(혹은 죔쇄)는?
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▣나사를 종류별로 조사해 오시오.

* Remark :  반드시 Report는 손으로 직접 써서 제출할 것

Report 
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▣내용출처 1 : 기계설계제도, 최갑송, 원창출판사

▣삽화출처 1 : 기계 제도, 한국산업인력공단

▣삽화출처 2 : NCS 학습모듈 도면해독, 1501020103_14v2

▣삽화출처 2 : NCS 학습모듈 요소공차검토, 1501020104_14v2

▣삽화출처 4 : NCS 학습모듈 도면검토, LM1501020116_16v3

▣삽화출처 기타 : 다음 검색

참조출처
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